

重庆“最美医生”

陆军军医大学第二附属医院心血管外科主任肖颖彬——
带领团队手术救治
4万多例心血管疾病患者

□本报记者 李珩

他是“刀尖上的守护者”，40余年来，带领团队一次次“勇闯禁区”，手术救治了4万多例心血管疾病患者。

40余年来，他用实际行动坚守对党忠诚、无私奉献的誓言，演绎人民军医一心为军、为民的使命担当。

他就是陆军军医大学第二附属医院心血管外科主任肖颖彬。

从15岁进入陆军军医大学学习后，肖颖彬的生活都围绕医生这个职业打转。“没办法，心脏手术就是要和时间赛跑，有时候哪怕耽误十几秒，患者也有可能失去生命，所以治病耽误不得。我们手机都是24小时开机，方便有情况随时到。”肖颖彬说。

一台手术，短的三四个小时，长的七八个小时，特别复杂的甚至需要十多个小时。弯着腰，低着头，精神高度集中……这么多年下来，肖颖彬患了严重的颈椎病。直到病情加重，才被同事劝送到骨科做了椎间盘摘除术，并植入钢板固定。

可在术后第10天，听说科里收治了一位急需手术的危重患者后，肖颖彬不顾劝阻，带着颈托，冒着钢板移位的风险，坚持为患者进行了手术。

手术结束后，在凌晨的病房里，护士又见到了肖颖彬的身影。“凌晨是患者最容易出现危险的时候，我不放心。”他说。

肖颖彬看来：“手术刀的材质是金属，是冰冷的，但是握在我们医生手中时，要用温暖它！”

有患者说他是“救命恩人”，他却认为自己只是一名人民军医、“心脏健康的守护者”。“患者把自己的心脏交给我们，我们怎么能不用心呵护呢？”他说。

肖颖彬说：“手术刀的材质是金属，是冰冷的，但是握在我们医生手中时，要用温暖它！”

肖颖彬说：“得了这个病需要花钱的地方很多，很多患者家里也不富裕，做锦旗的一两百元还不如省下给患者买点好吃的，好好恢复！当患者痊愈出院时，能对别人说一句我们医院的好，党的好，我就很满足了！”



肖颖彬检查患者。
(陆军军医大学第二附属医院供图)

高、挑战性最大的科室之一，被形容为“在刀尖上跳舞”。但肖颖彬迎难而上，不断创造佳绩——

2000年，肖颖彬与“门巴将军”李素芝联手完成了世界第一例高原上的不停跳心脏手术。

2006年，他为一对出生不到一个月、胸腹相连的连体男婴进行了分离手术。

2018年12月至2020年12月，肖颖彬率领科室心脏移植手术团队，在多次论证和制定详细周全的手术方案的基础上，创造了一个又一个“心”的奇迹。

“每台心脏手术都是面对一个个鲜活的生命，关系一个个家庭。每个人的生命只有一次。心脏手术人命关天，99分等于0分！”这是肖颖彬最常跟学生说的一句话。

肖颖彬说：“得了这个病需要花钱的地方很多，很多患者家里也不富裕，做锦旗的一两百元还不如省下给患者买点好吃的，好好恢复！当患者痊愈出院时，能对别人说一句我们医院的好，党的好，我就很满足了！”

重庆首座“光储充检换”
一体化综合站在铜梁投用

本报讯（记者 崔曜）8月19日，铜梁玉泉“光储充检换”一体化综合站投用，该站集“光伏、储能、充电、检测、换电”五大功能于一体，是国网重庆市电力公司打造的重庆首座一体化综合站。铜梁玉泉“光储充检换”一体化综合站G93渝遂高速铜梁北互通。在该站光伏区，利用车棚顶、屋顶和变电站周边闲

置空地，铺设光伏400千瓦。在日照条件充足的情况下，光伏区每天发电3000千瓦时，可满足60台/次小型电车充电需求，富余电量则可进行余电存储。储能区则配置了2套480千瓦/860千瓦时储能装置，每日在谷段、平段各充电一次，其在尖段、峰段放电，可实现电网负荷削峰填谷，缓解电网供电压力。

助力高校毕业生高质量就业
重庆组织2022届高校毕业生
开展职业技能培训

本报讯（记者 黄乔 实习生 谭林成）日前，重庆长安汽车股份有限公司2022年全球新进员工培训暨新职业技能培训开班仪式在重庆工业职业技术学院举行——925名应届高校毕业生参加为期15天的企订单式技能培训。

为帮助高校毕业生快速适应从学生到“员工”的转变，本次培训以校企合作的方式，由长安汽车和重庆工业职业技术学院联合开展。根据长安汽车在三电、智能制造、智慧营销等领域战略转型要求，本次培训共组织培训班20个，涉及大数据工程技术人员、全媒体运营师、数字化管理师、互联网营销师、智能制造工程技术人员等5个新职业工种，集训内

容与岗位需求精准匹配，全方位促进高校毕业生完成身份转变。

此次培训是重庆人社部门助力高校毕业生高质量就业工作的一个缩影。数据显示，全市人力社保部门已组织2022届高校毕业生补贴性职业技能培训1.2万人，目前已结业0.91万人。

同时，在全市推行急需紧缺项目制职业技能培训，重点围绕经济社会特别是新兴产业发展和就业需要，聚焦急需、紧缺和新兴职业（工种），通过补贴性技能培训，帮助高校毕业生等重点群体提高职业素养、就业能力和岗位技能，实现产业链、人才链、培训链、就业链无缝对接。目前，全市已开展项目制培训1.5万余人次。

碧桂园：联合医护力量打造社区安全港

8月19日是第五个中国医师节，对于黔江中心医院医生王鑫来说，这天依然繁忙充实。作为重庆市援沪医疗队的一员，王鑫曾在上海抗疫一线坚守了42天，冲锋在核酸采样、患者救治等防控前线。

作为黔江碧桂园的援沪业主之一，王鑫的辛劳被物业看在眼里，记在心上。一边以暖心服务解决医务者的后顾之忧，一边以多方联合发挥医务者的专业能量，碧桂园服务双管齐下，让医护力量在社区服务中发光发热。

精准护航医护人员家园后方

虽然已过去几个月，王鑫对援沪抗疫的点点滴滴还记忆犹新。他先后投入到松江3号方舱、1号方舱以及余山定点医院工作，办理了500余名新冠肺炎患者的入院病例……还因多次协助患者疏通马桶、修电脑等，被病友们称为“万能鑫”。

王鑫等在前方白衣执甲时，黔江碧桂园物业在后方为其家庭提供保障服务。

在医师业主援沪期间，物业从生活保障、安全守护、心理疏导、亲情陪伴4个方面出发，为白衣“战士”守好

家庭后方。

针对不同家庭的需求，物业推出定制化生活信托关怀服务案例。例如老人居多的家庭，会注重亲情陪伴；对于有小孩的家庭，会加强儿童心理关注等。

“勇士凯旋、欢迎回家。”王鑫平安返渝后，物业在小区为他举行了专门的欢迎仪式，“家中的支持、同事的关心、物业的守护，让我前行充满了力量。”王鑫说。

如今，碧桂园服务将这些专属服务延续下来，成为特殊时期里支援一线业主医护人员家庭最坚实的依靠。

暖心联合医护力量共筑健康港

一大早，正阳街道社区卫生服务中心的龚医生就背着工作包出门了，当天是他例行上门诊疗的日子。

“王阿姨，下午三点请您不要出门哈，我们联系了社区医生过来帮您健康检查。”黔江碧桂园物业客服负责人谢宝玲在每月的例行检查日，会提醒项目管家提前配合社区医生联系好业主。

“黔江碧桂园小区有6个慢病病患者，我会每月上门看诊，有碧桂园服务协助更方便。”龚医生说。

值得一提的是，在碧桂园服务，管家需定期参加公司开展的急救救护培训，需掌握日常急救技能，具备急救救护能力。

璧山翡翠园城、巫溪碧桂园等多个小区物业还多次联合医护群体，在做公益、做科普、做义诊的路上不停歇，开展包测血糖、血压、心电图等多项免费活动，将关爱业主健康的细节落到实处。

此外，碧桂园服务还利用智慧物业一体化服务的优势，为业主提供更多元化的服务。例如联合春雨医生开展线上义诊服务。

同时，针对业主的健康需求，碧桂园服务于2020年成立科技产品事业部，面向全国物业、地产、政府机构推出一站式数字化整体解决方案——天石云。

未来，碧桂园服务会在养老、大健康方面做出有力探索，也会在新小区、老旧小区、社区街道等升级方面做出贡献。

从护航医护群体大后方，到联合医护群体织牢社区健康网，碧桂园服务多措并举做好社区服务，让更多业主享受安全幸福生活。

方媛

重庆与昌都建立全天候不间断心电诊断联系

昌都医院上传心电图，最多33分钟拿到重医大附一院诊断报告

□本报记者 何春阳 实习生 唐靖岚

8月中旬，在昌都市芒康县人民医院，一名37岁的男子因“胸闷胸痛”前来就诊，并做了心电图。13分钟后，该院和昌都市人民医院就同时收到了从重庆医科大学附属第一医院（以下简称重医大附一院）远程心电诊断中心发来的诊断报告。报告显示：该患者“右室壁心肌梗死”。

随即，昌都市人民医院胸痛中心医务人员启动线上会诊，结合患者各种症状，明确给出病人发生“心肌梗死”的诊断结果。芒康县人民医院立即派出救护车，将该患者转运到昌都市人民医院，立即进行手术。经手术抽取血栓并置支架后，患者转危为安。

该患者的成功抢救，离不开重庆援藏背景下，渝昌两地利用医疗互联网技术共享优质资源之举。

事实上，自2021年8月昌都市人民医院心电图全面接入重医大附一院远程心电诊断中心以来，后者已为昌都市人民医院等医疗机构，累计提供了超过18000份心电图报告。从上传心电图到提供准确的心电诊断报告，最长时间不超过33分钟。

通过全天候24小时不间断的远程联系机制，一张张心电图从昌都各地实时传到重庆，由重医大附一院远程心电诊断中心的16名心电图诊断



2022年3月，丁青县人民医院安装心电诊断联系设备后，组织相关人员接受培训。
(受访者供图)

医师进行专业诊断，诊断完成后再传回昌都，实现了重庆与昌都的全天候24小时远程心电诊断，让藏东地区的群众在家门口就能享受到内地优质医疗资源。

这一改变，与重庆市第九批援藏干部、重医大附一院胸心外科副主任、原昌都市人民医院院长蒋迎九有关。

蒋迎九告诉记者，高海拔地区因为缺氧、饮食习惯等因素，导致高血压、代

谢性疾病的发病率很高，从而成为冠心病等病症的高发区。然而，要在短时间内获得专业而精准的心电图诊断，在过去的昌都是“不可想象的”。

昌都地处藏东地区，地广人稀、山高谷深，不少藏族同胞从家里到昌都看病，花在路上的时间也要两三天。此外，即便是在昌都市人民医院，心电诊断技术力量也不足。

“要把存在危急状况的心电图读

准，也很难。”蒋迎九解释，昌都当地从事心电诊断的人不多，专业能力也较为有限，但是“重医大附一院正好有这个优势”。意识到这个问题后，作为重庆市第九批援藏干部的蒋迎九刚到昌都，便立即行动起来。

他先是向重庆市医疗人才“组团式”援藏牵头医院——重医大附一院汇报，获得明确支持后，又于2021年8月组织完成了昌都市人民医院各临床科室与重医大附一院远程心电诊断中心的全面对接。在2021年3月至11月，他又积极与昌都市卫健委对接沟通，抽出时间挨个走访芒康、察雅等多个区县，与当地医院、村卫生室等达成合作，与社会各界爱心企业建立联系，积极解决设备、经费等问题。为让乡、村级卫生机构更好地掌握使用技巧，蒋迎九还专门带着专业队伍，手把手教当地医生使用相关设备。

如今，昌都市人民医院不仅与重医大附一院建立了全天候不间断的心电诊断联系，也在芒康县、丁青县、边坝县、察雅县的4家县医院，纳西乡、类乌齐镇、郭庆乡的3个乡镇卫生院，达龙村、巴普村、孜荣村的3个村卫生室，建立了远程心电诊断示范点，建立起了远程实时共享、及时提供精准诊断的协作关系。这意味着，在这些地方就诊的群众，都可以免费享受到重医大附一院出具的诊断书。

丝瓜络串起
“三产融合”新路子

8月20日，巫溪县文峰镇，航靴鞋业有限公司生产车间里，工人正利用丝瓜络制作布鞋。该公司对天然植物纤维丝瓜络进行深加工，以此为材料做出来的手工布鞋吸汗透气，天然环保，深受消费者喜爱。

“咱们的鞋是从田里长出来的，绿色环保又养生……”文峰镇电子商务基地里，主播们也在绘声绘色地带货原生态丝瓜络布鞋。

文峰镇的布鞋产业，一头连着丝瓜种植基地，一头连着电商服务，一二三产业在一条丝瓜络的串连下有机融合，形成了完整产业链，加快了当地的乡村振兴步伐。

记者 谢智强 摄/视觉重庆



党风廉政看巴渝

□本报首席记者 周允 实习生 徐梓浩

“龚某某因违反国家法律法规规定，利用职务之便，私分集体资金，经研究决定，给予其撤销党内职务处分，现将处分决定公开宣布……”着装整齐、佩戴党徽、神情严肃的两名纪检监察干部，在党旗前宣读了对龚某某的纪律处分决定。

这是近日，秀山土家族苗族自治县纪委监委干部到平凯街道，现场宣布对武营社区原党支部书记、居委会主任龚某某处分决定时的场景。

“作为一名党员，我感到羞愧万分，

从“一张纸”变成“一堂课”

——秀山做深做实处分决定执行“后半篇文章”

对党组织的处理，我心服口服，希望大家以我为鉴，不把小毛病酿成大问题，也请大家监督我改正错误……”在处分决定宣布会上，龚某某后悔不已。

宣布处分决定时通报案件情况和处分结论、受处分人在会上作自我检讨、党员代表发言——这是秀山县纪委监委做深做实处分决定执行“后半篇文章”采取的系列举措。

为将处分决定由“一张纸”变成警示教育“一堂课”，彰显纪律处分的权威性，秀山县纪委监委坚持“惩、治、防”有机统一，将处分决定执行与警示教育、以案促改、回访帮扶衔接贯通，不断提升标本兼治综合效应。

“我们围绕‘前中后’三个环节，对每一个纪律处分宣布都制定周密的方案，做足处分决定宣布的功课，放大身边‘活教材’警示教育效应，让处分决定执行各个环节环环相扣。”该县纪委监委审理室主任田石兴介绍。

此外，为倒逼案发单位加强党员监督管理，强化纪法意识，该县纪委监委将党章党规、监察法、纪律处分条例等

相关内容编入应知应会知识测试题库，让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

处分决定不能“一了之”，教育人、挽救人才是目的。该县纪委监委还将处分决定执行与暖心回访结合起来，定期开展回访教育，帮助化解受处分人员心结，鼓励其重整行装再出发。

今年，秀山县纪委监委已现场宣布处分25人，对2021年受处分的74人进行回访教育。通过做实一系列有力度有温度的“后半篇文章”，7名受处分的干部从“有错”向“有为”转变。

自掏腰包购船巡河

由于用采砂船改造的清漂船手续不全，不能用于日常清漂工作，在与复盛镇河长办商议后，任宏投入25万余元专门订购了一艘巡河清漂船，平常用于巡河，也用于日常清漂。复盛镇采用政府购买服务的模式，每年大约支付5万元。“这笔钱其实不多，仅能维持船舶运行的基本费用。”复盛镇河长办相关负责人告诉记者，任宏和清漂队员们从来设计算过劳动报酬。

这些年，御临河两岸钓鱼爱好者逐年增多，不仅有在禁渔期偷偷垂钓的，还有些垂钓者就地丢弃白色垃圾，这让沿河清漂的任宏很“看不顺眼”。有一次，为了劝阻一位禁渔期在河边“安营扎寨”的钓鱼人，任宏接连四天去做工作，好不容易才劝走了这个钓鱼人。

在各级河长的努力下，御临河一天变得美丽，任宏和清漂队员们也喜在心里。2018年，御临河复盛段获“2018年度重庆十大最美河流”称号；2020年，在重庆市“助推绿色发展—建设美丽长江”劳动和技能竞赛评比中，御临河五宝段被评为“最美河流”。任宏也先后获得2018年全市“最美护河员”和2019年全国“最美护河(湖)员”荣誉。

御临河是长江上游左岸一级支流，发源于四川大竹，在江北区五宝镇新三村汇入长江。

江北区河长办相关负责人告诉记者，御临河江北段长约13.2公里，两岸岸坡较为陡峭，沿岸巡河十分不易，且由于水面开阔，清漂工作必须通过清漂船来完成。

以往御临河上的漂浮垃圾多了，就由所在地政府统一组织清运，而河长制全面建立后，必须建立一支常态化的清漂队伍。

“我来干！”任宏主动站了出来。任宏是复盛镇协睦村人，2010年—2017年，他购买了采砂船，召集几名村民在御临河采砂。御临河禁止采砂后，他停止了采砂作业，转而在镇上开了家餐馆，生意红火。

好好的生意不做，为啥主动来清漂呢？任宏告诉记者，他从小在御临河长大，在御临河边生活。后来买了采砂船经常去河上作业，每次看到河面漂浮的死猪、臭狗和生活垃圾，他就觉得心里不是滋味。御临河禁止采砂后，他想想采砂船就闲置在河边，还不如改成清漂船，为护河出力。于是，他花了五六万元改装采砂船，并召集来当年采砂的村民义务清漂。从此，御临河就多了一支特殊的清漂队伍。2018年，复盛镇正式聘请他为民间河长。

采砂船主转型清漂
自掏腰包购船巡河

□本报首席记者 龙丹梅

8月3日，御临河龙湾公园码头，一艘缓缓驶出的船名为“御临河巡河01号”的新船启航。一中年汉子左手拿扩音喇叭，右手握清漂网，一边巡河，一边随时准备打捞水中的垃圾。

这个中年汉子名叫任宏，过去是一名采砂船主，御临河禁止采砂后，他将采砂船改造成清漂船，义务承担起御临河江北段的清漂工作。今年，他又自费添置了一艘巡河清漂船，由复盛镇政府采用购买服务的方式，将其用于御临河的日常巡河、清漂中。

采砂船主转型义务清漂

御临河是长江上游左岸一级支流，发源于四川大竹，在江北区五宝镇新三村汇入长江。

江北区河长办相关负责人告诉记者，御临河江北段长约13.2公里，两岸岸坡较为陡峭，沿岸巡河十分不易，且由于水面开阔，清漂工作必须通过清漂